
   
 

  اهـدگــدي 
  618 شماره:

 دهه از دست رفته در اقتصاد ايران و دلايل آن موضوع:
 32/11/68 تاريخ:

 محمدرضا رفعتی تهيه و تنظيم:

 توضيح اجمالی: 

های و به دلیل تشدید تحریم 09های آغازین دهه های رکود در اقتصاد ایران نه از سال، نشانهدهدبررسی آمارهای اقتصاد کلان نشان می

و با کاهش درآمدهای ملی کشور آغاز شد. معیار تشخیص شروع و خاتمه رکود اقتصادی معمولاً بر اساس نرخ  7831، بلکه از سال اقتصادی

های ثابت، و شود. لکن به دلیل وجود عواملی مانند نتیجه رابطه مبادله، استهلاک سرمایه( تعیین میGDP)رشد تولید ناخالص داخلی 

ای داشته باشد و آنچه سطح تفاوت عمده GDPتواند با  درآمد ملی یعنی مجموع درآمدهای خالص عوامل تولید میهای غیرمستقیم، مالیات

هزار میلیارد ریال رسیده است که  1900به  6371تولید ناخالص داخلی از  7831 -09درآمد ملی است. طی دوره  ،دهدکلی رفاه را نشان می

هزار میلیار ریال  9711به  6738که از رقم شود ه میاگر درآمد ملی را نگاه کنیم ملاحظ. لکن (6)ردیف  دهدناچیز را نشان میرشدی 

 .(1)ردیف  درصد کاهش داشته است که نشان دهنده سقوط شدید درآمد و رفاه عوامل تولید در کشور است 09رسیده یعنی حدود 

های پولی کنند از طریق سیاستها تلاش میدولتلکن در این شرایط  اقتصادی در تمام کشورهای جهان امری معمول است. وقوع نوسانات

های انبساطی پولی در امریکا و اتحادیه اروپا از طریق کاهش شدید نرخ بهره و ت. سیاسو مالی به سرعت به مقابله با نوسانات فوق برخیزند

-مقابله با بحران مالی و اقتصادی سال وبرای تحریک اقتصاد میلیارد دلاری  631های انبساطی مالی در چین از طریق ارایه بسته سیاست

 از این مدعا است. اینمونه 0993 -0979های 

ها، هایی به کار گرفته نشدند. علیرغم کاهش مستمر درآمد ملی به جز در مقطع اجرای هدفمندی یارانهاما در کشور ما چنین سیاست

های غیر مستقیم به سرعت افزایش داشت )سیاست انقباضی ند و در مقابل، خالص مالیاتای دولت کاهش یافتسرمایه مصرفی و هایهزینه

های این دوره افزایش داشتند و رشد های بهره در اغلب سالگیری ضد رکودی نداشتند. نرخهای پولی نیز چندان جهتسیاستمالی(. 

 ساخت.های مسموم بانکی ارائه تسهیلات جدید را محدود میدارایی

گذاری این بخش به شدت و سرمایه(7)ردیف واکنش به این شرایط، مصرف بخش خصوصی با وجود افزایش جمعیت تغییر چندانی نیافت  در

 .(0)ردیف  یافتکاهش 

 )1261به قيمتهای ثابت سال ( ميليارد ريالهزار  –هزينه ناخالص داخلی و درآمد ملی 

 * مأخذ: بانک مرکزی

 رديف سال
های مصرف هزینه 7836 7831 7831 7833 7830 7809 7807 7800 7808 7809

نهایی بخش 
 خصوصی

0108 0173 0118 0179 0116 0163 0691 0906 0633 0006 
7 

338 7906 003 7931 7061 7078 7798 7778 7999 377 
ابت تشکیل سرمایه ث

ناخالص بخش 
 خصوصی

0 

191 171 607 631 176 183 160 111 116 170 
های مصرف هزینه

 نهایی بخش دولتی
8 

800 868 039 000 966 900 999 969 801 991 
ابت تشکیل سرمایه ث

یناخالص بخش دولت  
9 

1900 1739 6093 6009 1801 1087 6330 6387 6371 6813 
هزینه ناخالص 

 داخلی
6 

090 073 300 310 308 130 191 170 137 196 
-استهلاک سرمایه

 های ثابت
1 

9711 9180 1689  1 درآمد ملی 9118 6738 6773 9311 6879 6697 9187 
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 نكات کليدی: 

-سیاستهای اقتصادی را ایفا نمایند و در صورت تداوم این سازی چرخهاند نقش خود در خنثیهای پولی و مالی نتوانستهسیاست -1

 .ل نخواهد بوداقتصاد محتم به نرخ رشدهای بالا در و دستیابی رکود خروج از چرخه،ها

که این امر نرخ  (1)ردیف  صرف استهلاک شده است( 9+  0)ردیف های اخیر حدود دو سوم تشکیل سرمایه ثابت ناخالص در سال -0

ذاری گدهد. بی توجهی به نرخ استهلاک موجب شده که نرخ سرمایهگذاری خالص در اقتصاد ایران را به کمتر از ده درصد کاهش میسرمایه

رای دستیابی به نرخ ب ده درصدی رقمدرصد برآورد شود و لذا حساسیت مسئولین به این متغیر کلیدی کم شود.  09عموماً به میزانی بالغ بر 

 نماید.گذاری مستقیم خارجی را گوشزد میار کافی نیست و لزوم جذب سرمایهرشد مورد انتظ

باید پیشگام باشد و پس از آنست که  دولتیبخش  گذاری عموماًدر مصرف و سرمایه جهشایجاد برای ملی، با توجه به کاهش درآمد  -8

در اقتصاد ایران( و نقش موثری را ایفا کند. Crowding in توان انتظار داشت تحرک در بخش خصوصی ایجاد شود )پدیده شناخته شده می

باید تدوین و اجرای ویژه دولت میتر شود. بهباید پررنگی میگذاری مستقیم خارجی و تجارت خارججذب سرمایهدر  از این رو نقش دولت

ضد ادواری را به سرعت در دستور کار قرار دهد. در صورت هدفمند بودن این بسته، نگرانی  و پولی هدفمند –های مالی یک بسته سیاست

گذاری مستقیم خارجی و لتی، جذب سرمایهدر صورت وجود محدودیت شدید در بخش دوزا بودن آن موردی نخواهد داشت. در زمینه تورم

رشد منفی یا  ی است که منجر بهچرخه معیوبافزایش سریع صادرات غیرنفتی و مدیریت واردات، مسیر اصلی ایجاد تقاضای موثر و خروج از 

 .شده استرشد اندک اقتصادی 

وری ود مشکل در مدیریت منابع و بهرهرشد ناچیز تولید ناخالص داخلی علیرغم رشد اشتغال و ذخایر سرمایه در کشور به معنای وج -9 

وری در زیر ها ساختار موثری برای ارتقاء و پایش بهرهیک از وزارتخانههنوز هیچ .جدی اندیشید یعوامل تولید است که باید برای آن تدبیر

 ن بپردازند.های از پیش تعیین شده، به آاند و ضروری است با نگاهی ضربتی و با هدفگیریمجموعه خود ایجاد نکرده

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


